ICORRIGE

Bareme
EXERCICE 1 CAP BEP
L1 — Pythagore dans le triangle rectangle CHO : 10 Fbi 5 Phd
%) CH2=29.7:- 16 b)
donc|AB =CH = 25 cm| - 1,25
45
2 — 2 solutions possibles
bxh
A= (Brb)xh A —Lxl L
2 2
_ (20+4)x25 954 _16x25
2 2 <
LK_ = 300 cmﬂ = 100 cm? =200 cm?
lA=A1+A2=3OOcm—’i 1
3 - Dans CHO rectangle en H :
7> 16
cos HOC = = > [HOC= 57,4 45
N \ 1
COO’ =90° - HOC = (CO0O’ = 32,6° 1,25
4 — Aire du secteur circulaire
2 2
A= IR0 1
5 - Aure totale de la plaque :
A=2x(251+300) > 0.5
1
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EXERCICE 2 BEP
BEP UNIQUEMENT IMs
1 — a) Tableau 1
Longueur Nombre Centre de Produit
(en cm) de plaques classe x; n;.X; 1
[39,5,39,7] 16 39,6 633,6
[39,7,399] 35 39,8 1393
[39,9,40,1] 79 40 3160
[40,1,403[ 14 40,2 562,8
[40,3,40,5[ 6 40,4 2424
N=150 5991,8 0.5
. 59918
boox-
2 — Effectifs cumulés croissants
Classes Effectifs ECC 0.5
[39,5,39,7] 16 16 ’
[39,7,399] 35 51
[39,9,40,1 79 130
[40,1,403] 14 144
[403,405] 6 150
3 — Polygone des effectifs cumulés croissants 1,25
Voir graphique page suivante
0,5
4-a)  X-0,2=[39,7 cm|
X+ 0,2 =} 1
0,5
b) Nombre de plaques = 130 - 16
0,5
)
ll-i x100 ={76%
150 0,25
d) O wicar 76 % > 68 %
gil‘; Secteur 1 | Productique et Maintenance Session 2001

_Epreuve : Mathématiques et Sciences Physiques

Corrigé
Page 2 /44 |




Polygone des ECC

of

4

0,3

39,9

39,3

.
b4
3
be
:
‘
L4
2R
[Reee S
REREIRES b
IERRS RN 3
=1 A e rafiggd e
SRER PRV E RSt saded
43 IEEIEEest + B
e Eel REpEREhe! EEe
T
ISODE SRPuk SRS Shbus o)
EERE RRSERRRRLE CORL! !
1 333543 4311
[ETRE PENE S SSPEe Rewrs PR
IEERE ERELSERRRE pOUA 141
I RS S EPRIEDERY Feba 4111t
} A3ida IR i1e
Ferafer e vt SN
[EEERERE NS SERPODRDES "SRR
EREESRTEE FRESBIRES) 2L
PRESRERTRN ReNes
T ieits BE o
[ESER SRR 3 3%
zaeifyidi + I3
beaqdaiifiisd o
134449 by 43435
PEEEEDS DROSS 4
14333% : 14548
e . +
120 v 43 13 K
[ 3 . i ¥
tes M 3 +
PER] THeraqdd i
T e ‘
s {jait 4
e iy >
(222 ¥
<3 H ]
25 3 i
b it 1144443 +
2ot PEyS suam I
i + 4 i
t4e : in 4
1RE] 135 3
4 g BOPRE SEPM ¥ <
3T sriadiivid b :
Tiis POEREERR e 3 :
LERR Shaadalisg :
IRy Siisfiay
SRS
il PERE) Sos:
I +3434331
EEPYY
PRosd
Gl
PRsEs
Triediils s
thyefiiaa Y
IERSE2RR !
IRRSEEEER 3
[ERESSHIN -
el T
wsaddiel .
IRERILEST] r”
il o
Teidaiy i
LR Ras '
il lyeer e
L saeee %
353 e b
pRnagent (3141

395

Corrigé
Page 3 /aa

Session 2001

1ques

Productique et Maintenance

Phys

iences

Sc

tiques et

Mathéma

Secteur 1

Epreuve

BEP
CAP




EXERCICE 3 CAP.5 points BEP :35 points
CAP | BEP
CORRIGE
Partie A : CAP et BEP
Tableau n°1
Indicateurs Couleur en Couleur en Couleur en
colorées milieu neutre milieu acide milieu basique
hélianthine orange rouge orange
phénolphtaléine incolore incolore rose violacé
bleu de .
bromothymol vert jaune bleu
On se propose de rechercher le caractére et le pH approximatif de quelques produits
de consommation courante tels que du vinaigre, du jus de citron, de la lessive, du
shampooing, de I'eau de source.
On teste ces différents produits avec trois indicateurs colorés et le papier pH..
Complétez les cases vides du Tableau n°2 en vous aidant du Tableau n°1.
Tableau n°2
Test a Testala Test au bleu de | papier s
I'hélianthine | phénolphtaléine bromothymol pH Caractére
eau de orange incolore vert 7 neutre
source 9 A5
citron rouge incolore jaune 3 acide S
vinaigre rouge incolore jaune 4 acide
shampooing| orange incolore vert 7 neutre
lessive orange rose violacé bleu 10 basique
EXAMEN | TEMPS | COEFFICIENT | SPECIALITE - METIERS DE LA PRODUCTIQUE
BEP : 2H00 4 ET DE LA MAINTENANCE
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Partie B : BEP uniquement

On dissout 0,4 g de pastilles de soude (hydroxyde de sodium : NaOH) dans un peu
d'eau distiliée. Puis on ajoute peu a peu de I'eau distillée pour obtenir 100 mL de
solution d’hydroxyde de sodium.

1) Calculer la masse molaire moléculaire de I'nydroxyde de sodium.
On donne : Na = 23 g/mol O = 16 g/mol H =1 g/mol

Mpaon=23x1 + 16 x1 +1x1

Mp0u=23 + 16 + 1
M naon = 40 g/mol

2) Calculer le nombre de moles d’hydroxyde de sodium contenu dans 04 g de
pastilles.
(Onrappelle :n=m/M)
n=0,4/40

n = 0,01 mol.

3) Calculerrla concentration molaire de la solution d’hydroxyde de sodium obtenue.
( On rappelle : concentration molaire =n /v )
100mL=0,1L

€ =0,01/0,1
< =0,1 mol/L

4) On veut maintenant déterminer avec plus de précision la valeur du pH du jus de
citron. Pour cela, on dispose de la solution d’hydroxyde de sodium préparée plus
haut. La réaction de neutralisation du jus de citron permet de déterminer la
concentration molaire en ions [H30"] du jus de citron. Celle-ci a pour valeur :

[H301=0,0011 mol/L.
Calculer le pH du jus de citron.
( On rappelle : pH = - log [H30%] )

pH = 2,958
pH= 3,0

BEP

05

BEP: | 2HO00 4 ET DE LA MAINTENANCE
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EXERCICE L4 CAP: 5 points BEP;3,5 points

1~ On réalise les circuits électriques dont les schémas sont représentés ci-dessous.

Circuit 1 Circuit 2

CAP | BEP

*Y A

— ()~ — ()

A

—

\J

*}5 N

L

. Oscilloscope
Oscilloscope P

L'interrupteur fermé, on a effectué les réglages nécessaires pour obtenir a I'écran les
oscillogrammes représentés ci-dessous.

Oscillogramme 1 Oscillogramme 2

]

tension continue ]L tension alternative sinusoidale ]

Sous chaque oscillogramme, écrire I'expression qui convient en la choisissant
parmi les deux proposées ci-dessous:

tension alternative sinusoidale tension continue

| COEFFICIENT
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2 — On se place dans le cas du circuit 2,

rappelé

2)

ci-dessous.

Oscillogramme 2

qui a permis d'obtenir l'oscillogramme 2 [CAP | BEP

— La sensibilité verticale est

l'oscillogramme 2, Ia tension maximu

4
Sur le graphique, Uma, correspond a 3,4 divisions donc :
Unax = 5x 3,4
Umax = 17V
b)
— La tension lue sur le voltmetre (Circuit 2) est U = 12V. Cette valeur est
differente de celle de Uma,. Que représente-t-elle ? 1
0,25
La tension lue sur le voltmeétre représente la tension efficace. ”
c)
— On rappelie la relation Uy, = U x V2. Verifier que la valeur Unay calculée an
question 2.1 est correcte. 1
0,5
U=U x V2
Mawn
Us At x vy
U = AL 43 soit UAALy
™me x My
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BEP uniquement

' ~ La sensibilit¢ horizontale est de 5ms par division Calculer, a raide de
l'oscillogramme 2, |a période T du signal. Exprimer la réponse en ms puis en s.

Sur le graphique, la période correspond a 4 carreaux, donc :
T=5x4
T=20ms T =0,02s
e)

— On rappelle Ia formule = 1/T.

Vérifier que le signal correspondant a Foscillogramme 2 a la méme fréquence que la
tension alternative sinusoidale fournie par EDF pour laquelle f = 50 Hz.

f

170,020

f=50H

3 — EDF fournit une tension alternative sinusoidale dont Ia valeur efficace est de U =
220V. Dans les conditions de I'expérience, la tension efficace fournie par le
générateur de courant alternatif estde U =12v.

- Comment s'appelle appareil qui permet d'abaisser la tension alternative
sinusoidale de 220V a 12V, par exemple ?

L’appareil qui permet d’abaisser la tension alternative sinusoidale est un
transformateur.

BEP

0,5

.. =

.

o5
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EXERCICE 5

1. Action de I’acide chlorhydrigue sur le fer.

BEP :3 points)-
(ﬂ pons)

S acide

o =i - chlorhydrique

- Fer

2.Action de Pacide chlorhydrique sur d’autres métaux

On plonge un fil de fer dans une solution d’acide chlorhydrique
(H,O0" + CI.

Le fer est attaqué et on observe un dégagement de gaz.

On présente I’ouverture du tube a essais 4 une flamme, on entend
une petite détonation.

De quel gaz s’agit-il ?

On rappelle la classification €lectrochimique de quelques couples oxydo-réducteurs

‘- N 2t
=

g Cu
w2

2

& !
o H,0
Rt

g

o A
= Fe
e

S

= 2
$ Zn
-

=)

a

Exemple : le fer est attaqué par I'ion H,0" contenu dans I’acide chlorhydrique

En utilisant la régle ci-dessus, compléter le tableau suivant -

= s o |
. g Regle - !
Cu & &
g ;
H i Un oxydant peut oxyder tout réducteur situé
! = plus bas dans la classification : f
(2] {
e g | .
- Un oxydant est sans effet sur un réducteur situ¢ |
7n é plus haut dans la classification.
~ @
=
=

FER

ZINC

CUIVRE

ATTAQUE | PAS ATTAQUE
par V'acide ; par P’acide

chlorhydrique j chlorhydrique E
: |

>
>

CAP | BEP
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BEP

BEP uniquement

ivantes :
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3. Action de solutions ioniques sur les métaux : on ré

Lame de fer

Solution de sulfate de fer ~ Solution de sulfate de zinc
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Exeac;cs 6 ?\ou,r,u&orc Wmuwt 3r>oi,u16

1) Nombre d’atomes dc carbone : 6
Nombre d’atomes d’hydrogéne = 13
Nombre d’atomes d’oxygene - 2 0,5
Nombre d’atomes d’azotc : I /

2) Masse molaire
Mi=6x12 +13«1 +2+16 +1x14
Ml = ”lg/ma(. OIS

3) Formule développée de 1"acide 6-aminccaproiquc

Ho oL L L | A
\N—C*C——Cmc—é--— —C__ 4
4
WLl T 0—H
H HHHH
4) Compléter Ia réaction
e HOo 05
HoN—(C Ha)-CO-H i HN—(C12)-COall ——e ToN—(CHpk—CO—HN—(CHy)s—COH - 122
3) Masse molaire du motif
K=6x12 +11x1 +1vi6 4114
Mv_ “3&”mof’. 0,5
0) Degré de polymérisation - n ~ 226 000/113  n - 2000 motifs/mol. 0,15

M |



